



# Detectivul de presă®

Serie nouă • Anul I • Nr. 42  
Sâmbătă-Duminică, 22-23 octombrie 2005  
16 pagini • 60 bani

"Ascunde-te bine!"

Director general: Adi Ruș

Cotidian de paparazzi, investigații și mondenități

# Peșteră pierdută de speologi



- ▶ Clubul de Speologie „Montana” se confruntă cu o situație comică. Acesta a primit în custodie o peșteră pe care nu reușește să o identifice.
- ▶ Institutul de Speologie „Emil Racoviță” a acordat statutul de „peșteră ocrotită” unei grote din Boiu Mare, dar nu a dat nume și număr de inventariere obiectivului, deși în zonă există patru astfel de cavități naturale.

# Peșteră pierdută de speologi

Înființat în 1976, Clubul de Speologie „Montana” a întocmit hărți și a descoperit aproape 300 de peșteri în Maramureș. Scopul principal al clubului era, la început, cău ea, descoperirea, exploatarea, cartografierea, studierea și inventarierea peșterilor, cu precădere a celor din nordul României. În timp, scopul s-a extins și la abordarea altor domenii legate de natură, precum protecția și amenajarea ariilor protejate.

Angela Sabău

## Confuzie asupra peșterii „Boiu Mare”

O situație oarecum comică a înregistrat clubul în momentul în care a primit custodia unei peșteri ocrotite, pe care însă nu a reușit să o identifice. Statutul de custode le dă speologilor posibilitatea de a o amenea și îngriji. Aprobarea

de la Institutul de Speologie „Emil Racoviță” a venit pentru peștera „Boiu Mare”. Problema este că aici există patru peșteri, ceea ce face dificilă identificarea celei ocrotite. Cum aprobarea a venit fără nume și fără numărul de inventariere al peșterii, confuzia domnește asupra poziției exacte a acesteia. Pe lângă aceasta, mai există în Maramureș trei peșteri ocrotite, al căror custode este Clubul de Speologie

„Montana”. Acestea sunt Peștera Izei, cea mai mare din Maramureș, Peștera Valea Rea din Vălenii Șomcutei și Peștera cu oase de la Poiana Botizei. Pentru ca o groță să primească statutul de „peșteră ocrotită”, trebuie să prezinte o anumită importanță științifică și estetică, să aibă formațiuni concreționare, cristale, minerale mai deosebite.

## Cea mai mare peșteră din Maramureș are 2.500 de metri

Condiția ca o cavitate în rocă să se numească peșteră este ca aceasta să fie creată natural, să aibă o lungime de peste 10 metri, însă dacă prezintă urme de civilizație, pot intra în evidență și peșterile mai mici de 10 metri. „Scopul nostru nu este de a vizita peșterile, ci de a le descoperi. Dacă am descoperit una cât de mică, este pentru noi o realizare”, a precizat Dumitru Istvan, președintele Clubului de Speologie „Montana”. În Maramureș există 285 de peșteri luate în evidență Institutului de Speologie „Emil Racoviță”. Peștera Izei este cea mai lungă din județ și se află în munții Rodnei, sub Dealul Bătrânei. Este formată în gresie, măsoară 2.500 de metri și a fost descoperită de speologii



Dumitru Istvan

clujeni în 1978. În anul 1980 intrarea ei a fost acoperită de aluviuni, iar în urmă cu trei ani, speologii maramureșeni au descoperit că intrarea respectivă s-a redeschis. Atunci a început măsurarea și întocmirea hărții ei. Apa care intră în această peșteră iese într-o zonă complet inundată. Această zonă avea o lățime de 30 de centimetri, spațiu în care un scafandru cu buteliile în spate nu încăpea. Tot în 1980, o echipă de speologi împreună cu un scufundător din Ungaria au reușit să traverseze această zonă, iar în urmă cu un an, în urma cercetărilor și a cartografiilor, s-a descoperit o legătură cu o peșteră ce se află dincolo de zona inundată. Aceasta este cea mai recentă descoperire a clubului.

